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Venn-Diagramme

Venn-Diagramme können zum besseren Verständnis  
von Mengenoperationen beitragen.

Thema: Lerneinheit: Kurs: 
Wahrscheinlichkeit  I Venn-Diagramme 07-01 

A 

C 

       B 
A Ŋ B Ŋ�C 

 (A Ŋ B) ෽ C = (A ෽ C) Ŋ�(B ෽ C)  
Venn-Diagramme können zum besseren Verständnis 
von Mengenoperationen beitragen. 

 (ઑ Ŋ B = B\A) 
B\A:  
alle Elemente die in B, 
aber nicht in A sind 

 ઑ Ŋ B Ŋ�C 

Lerneinheit 07-01
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Begri!e: Wiederholung

Beim Würfelwurf gibt es sechs verschiedene Elementarereignisse, die man im Ergebnisraum 
beim Würfelwurf zusammenfassen kann: 

Ω = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 

Aus der Vereinigung von Elementarereignissen entsteht ein zusammengesetztes Ereignis. 
Zum Beispiel sei das Ereignis A das Würfeln einer ungeraden Augenzahl; wenigstens eines der 
Elementarereignisse {1, 3, 5} tritt ein: 

A = {1, 3, 5}; A ⊂ Ω  A ist eine Teilmenge vom Ergebnisraum 

Ᾱ = {2, 4, 6}  Das Komplementärereignis zu A 

Die Vereinigung A ∪ Ᾱ ergibt ein sicheres Ereignis. 

Der Durchschnitt von A ∩ Ᾱ ergibt ein unmögliches Ereignis, nämlich die leere 

Menge.

Lerneinheit 07-02
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Begri!e: Wiederholung

Ereignis A sei das Würfeln „ungerade Augenzahl“ 

Ereignis B sei das Würfeln „größer 3“

Elementar 
Ereignis A B C = A ∪ B

1 ✔ ✔

2  

3 ✔ ✔

4 ✔ ✔

5 ✔ ✔ ✔

6 ✔ ✔

Vereinigung: C = A ∪ B Durchschnitt : C = A ∩ B

Ereignis C = {1, 3, 4, 5, 6}

Elementar 
Ereignis A B C = A ∩ B

1 ✔  

2  

3 ✔

4 ✔  

5 ✔ ✔ ✔

6 ✔  

Ereignis C = {5}

Lerneinheit 07-04
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Kolmogoro! Definition

‣ Axiomatische Definition der Wahrscheinlichkeit nach Kolmogoroff: 3 Axiome, 
vereinfacht: 

• Wahrscheinlichkeit eines unmöglichen Ereignisses: 0 

• Wahrscheinlichkeit eines sicheren Ereignisses: 1 

• Aussagen über zusammengesetzte Ereignisse, wenn sich diese 
gegenseitig ausschließen 

‣ Was ist denn jetzt schon wieder eine axiomatische Definition?? 
‣ Axiom: grundsätzliche Aussage innerhalb einer Theorie 

• z.B. „jede natürlich Zahl n hat genau einen Nachfolger n+1“ 

‣ Definition: (ohne auf Unterschiede eingehen zu wollen) 
z.B. „natürliche Zahlen: die beim Zählen verwendeten Zahlen“  

‣ Axiomatische Definition: Gestützt durch Axiome und Definitionen (z.B. 
Farbenspektrum in Ǻngstrom), im Gegensatz zur empirischen Beobachtung 
(Farbenlehre anhand in der Natur vorkommenden Farben)

Lerneinheit 07-05
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